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în actuala stagiune, multe făgăduinţe 
mai veohi au găsit climatul tradu-
cerii în fapte. Printre acestea, specta-
colele experimentale (despre care se 
discuta destul, cu ani în urmă, fără 
ca lucrurile să se urnească din stadiul 
dezideratelor) par să fi dezlănţuit o 
reacţie în lanţ : la Teatrul „C. I. Not-
tara", la Teatrul Mic, la Teatrul Evre-
iesc de Stat. Şi mai îmbucurător este 
faptul că nici unul dintre spectacolele 
ale căror premiere s-au succedat în 
ultimul timp nu seamănă cu celelalte. 
Luate împreună, ele vorbesc însă des-
pre marea nevoie de varietate a crea-
torilor noştri de teatru, despre imagi-
naţia lor bogată şi diversă, despre cău-
tări înnoitoare în ceea ce priveşte atît 
substanţa dramatică, cît şi mijloacele 
alese, formula reprezentaţiei. 

Vizionînd spectacolul de poezie şi 
dans de la Teatrul Mic, înţelegem de ce 
cuvîntul „recital" a fost aici respins. 
Creatorii (regia — Letiţia Popa, core-
grafia — Miriam Răducanu, scenogra-
fia — Lucu Andreescu) nu şi-au con-
struit spectacolul pe o suită de „nu-
mere", mulţumindu-se să asigure o suc-
cesiune logică şi un comperaj decent, 
ci au gîndit un spectacol de teatru, 
ale cărui mijloace de expresie să fie 
mişcarea şi versul. Astfel, poezia nu 
mai are aici un rol „de serviciu", consti-
tuind partea „mai accesibilă"% „mai di-
rectă", ci contribuie, cu drepturi egale, 
la crearea unui climat, unei atmosfere. 

Momentele sau etapele acestui spec-
tacol se grupează în jurul unor stări 
afective: copilărie, durere, minciună, 
adolescenţă, dragoste, căutări. Interpreţii 
(patru actori şi nouă balerini) nu „re-
cită" şi „dansează", ci caută în arta lor 
corespondentud teatral al sentimentului. 
Dansul devine monolog dramatic sau 
liric, ori scenetă amuzantă ; recitatorii 
ies din inexpresiva imobilitate tradiţio-
nală, încearcă să găsească atitudinea cea 
mai potrivită versului, renunţă să de-
biteze textul în cascadă, desfoind poezia, 
petală cu petală. Există în acest spec-
tacol o agreabilă şi vie comunicare în-
tre interpreţi, o reciprocă şi stimula-
torie atenţie activă, punctată cu un 
umor fin, de bună calitate (ca în reac-
ţia la varianta „Urică" a „Scrumbiei 
sărate", de pildă). Toate aceste virtuţi 
culminează în „Copilărie" : aici există 
un scenariu de text şi mişcare foarte 
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bine compus, un eohilibru fericit între 
haz şi emoţie, o intarpretare de echipă, 
dnspdrată şi cursivă, creînd senzaţia de 
improvizaţie spontană. După un ase-
menea debut, nu se poate să nu obser-
vi, desdgur, că nu întreg spectacolul 
este la fel de legat; totuşi, şi alte părti 

ale sale conţin ddei originale, soluţii noi : 
„Durere", „Dragoste", „Căutări" sânt cele 
care se conturează mai precis în me-
morie. 

Arta dansatoarei Miriam Răducanu 
— pe a cărei forţă expresivă se spri-
jină în mod esenţial şi spectacolul de 
la TJC.S. — îşi dezvăluie, în reprezen-
taţia Teatrului Mic, o nouă faţă : 
artista a elaborat aici o concepţie co-
regrafică foarte apropiată teatrului mo-
dern şi a adus în scenă o echipă tî-
nără pe care o conduce şi în care se 
integrează. Evoluţiile ei (inepuizabila 
poezie a „Zborului", pasiunea din „Ri-
tuai", grava încordare a „Gîndurilor") 
rămîn momentele de artă cele mai 
înalte : dansatoarea-actrită nu este ab-
sorbită de desenul elegant al unor paşi, 
ci vibrează toată ca o strună de vioară; 
chipul ei mobil se transfigurează şi ea 
construieşte mici poeme ale atitudinii 
şi gestului. Este firesc şi necesar ca o 
asemenea artă să facă „şcoală" ; şi dacă, 
deocamdată, cele mai tinere balerine 
n-au trecut încă hotarul executiei co-
recte, dansînd cu aplicaţie, dar fără să 
atingă acel grad de libertate interioarâ 
la care exerciţiul se comută în act ar-
tistic, ele n-au izbutit mai puţin cîteva 
secvente foarte vii şi spirituale : „Plim-
bare", „Primăvară ploioasă" etc. Iar 
precizia şi calitatea execuţiei de care 
dispune Ion Tugearu, distinctia şi so-
brietatea Simonei Ştefănescu, sau pros-
peţimea şi umorul gestului lui George 
Căciuleanu (în „Idila" cu mingea de 
fotbal) s-au afirmat cu pregnanţă. 

Un asemenea spectacol nu-şi pro-
pune, de obicei, să evidentieze talen-
tul unuia sau altuia dintre actori. Din 
nou, însă, Olga Tudorache surprinde 
şi încîntă : este atîta fortă şi tempe-
rament în scurtele-i apariţii, o aseme-
nea varietate de înclinatii, posibilităti. 

mijloace, atîta precizie a nuantei — 
de la hazul exploziv în recitarea 
„Scrumbded" la simţirea intensă a ver-
surilor lui Quasimodo şi la matura 
gîndire asupra celor ale lui Ritsos — 
încît nu ne-am putut opri regretul că 
rolul ei .în acest spectacol a fost atît 
de mic... O justă notă de sobrietate şi 
concentrare a găsit Eliza Plopeanu, mai 
cu seamă pentru „Abandonata" de Ga-
briela Mistral ; Vasile Gheorghiu de-
butează şi el interesant şi viu, dar reia 
de cîteva ori pe parcurs ideea inter-
pretativă, monotonizînd-o astfel ; stăpin 
pe o tehnică remarcabilă şi pe o voce 
bine lucrată, Dinu Ianculescu apare 
totuşi cam rece şi cam impersonal. 

Problemele spectacolelor de acest fel 
nu se opresc însă la cizelarea artis-
tică a uneia sau alteia dintre intentii, 
ci sînt problemele complexe ale con-
ceptiei, selecţiei, dozajului. Letitia 
Popa şi Miriam Răducanu le-au rezol-
vat cu multă sigurantă şi cu un bun-
gust desăvîrşit ; reprezentaţia, chiar 
dacă nu este pe întreg parcursul la fel 
de densă şi de bogată, cuprinde o 
selecţie sclipitoare şi este realizată cu 
finete şi gdngăşie. Viitoarele specta-
cole de poezie pe care teatrul şi le 
propune, centrate pe opera unor perso-
nalităţi poetice profund originale (ca 
Prevert sau Labiş), beneficiind de un 
sqport dramatic mai unitar, vor avea 
un punct de plecare mai puţin dificil. 

Există însă şi un alt aspect al pro-
blemei, care vizează aportul unor ase-
menea spectacole la îmbogătirea pale-
tei expresive a actorilor din teatru ; 
sub acest raport, le-am dori acestora 
sarcini mai dificile decît au avut 
acum : de pildă, un spectacol de miş-
care realizat cu actori (la care să con-
tribuie, printre alţi specialişti, poate 
ohiar Miriam Răducanu) ar solicita 
multe dintre resursele neexp^lorate ale 
interpretilor, i-ar obliga la un intens 
efort de autocunoaştere, le-ar oferi un 
antrenament util ca suport pentru o 
înnoire a mijloacelor utilizate obişnuit, 
în munca de fiecare zd în teatru. 
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